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Sitzungsniederschrift  
 

 

Gremium: 

Datum: 

 

Ortsgemeinderat Niederburg 

12. April 2023 

Ort: Niederburg, Ringstraße 10, Alter Schulsaal im 

Generationenhaus 

Öffentlichkeit:  öffentlich             nichtöffentlich 

Einladung vom: 27. März 2023 

Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 

Sitzungsende: 20:55 Uhr 

 

 

Anwesend: 
 

   

anwesend 

ja    /  nein: Bemerkung: 

Vorsitzender: Oppenhäuser Jörg ja  Ortsbürgermeister 

      

Ratsmitglieder: Baumgarten Alfons ja   

 Bock Petra ja  Beigeordnete 

 Braun-Wendeln Doris ja   

 Dieler Hans-Peter ja   

 Heidelmann Andreas  nein  

 Jäckel Bernhard ja  Erster Beigeordneter 

 Klahr Torsten ja   

 Klockner Matthias ja   

 Quary Günther ja   

 Rüdesheim Niklas ja   

 Rüdesheim Reinhold ja  Beigeordneter 

 Schmitt Lothar ja   

      

Sonstige: Lorena Plenz   Verwaltung zu TOP 2 

 Stahl Heike   Schriftführerin 
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Nach Begrüßung der Anwesenden stellt der Vorsitzende fest, dass zur Sitzung form- und 

fristgerecht und somit ordnungsgemäß eingeladen worden ist. Dem wird nicht 

widersprochen. Der Ortsgemeinderat ist beschlussfähig.  

 

 

Tagesordnung: 

 

 

Öffentlicher Sitzungsteil 
 
1.  Einwohnerfragestunde 

 
2.  Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung 2023 mit allen 

Bestandteilen und Anlagen 
 

3. Beitritt zum Kommunalen Klimapakt KKP 
  
4. Festlegung der Grundlagen zur Einführung eines elektronischen 

Sitzungsdienstes 
  
5. Entscheidung über die Annahme von Zuwendungen gemäß § 94 Abs. 3 GemO 
  
6. Mitteilungen und Anfragen 
  
  

 

Nichtöffentlicher Sitzungsteil 
 
7. Friedhofsangelegenheiten 
  
8. Mitteilungen und Anfragen 
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Öffentlicher Sitzungsteil 
 
 

TOP 1 
öGRS Niederburg  
12.04.2023 

Einwohnerfragestunde 
 

 
Von der Einwohnerfragestunde gem. § 16 a GemO wird kein Gebrauch gemacht. 
 
 
 

TOP 2 
öGRS Niederburg  
12.04.2023 

Beratung und Beschlussfassung über die 
Haushaltssatzung 2023 mit allen Bestandteilen 
und Anlagen 

 
Beschlussvorlage: 
Verbandsgemeindeverwaltung Hunsrück-Mittelrhein, Fachbereich 4, 23/Nibu/0004 
 
Beschluss: 
Der Ortsgemeinderat Niederburg beschließt die Haushaltssatzung mit dem Haushaltsplan der 
Ortsgemeinde Niederburg für das Haushaltsjahr 2023 mit Ergebnis- und Finanzhaushalt, den 
Teilhaushalten und dem Stellenplan. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Die Beschlussfassung erfolgt einstimmig (12 Ja-Stimmen). 
 

 

 

TOP 3 
öGRS Niederburg  
12.04.2023 

Beitritt zum Kommunalen Klimapakt KKP 

 

Beschlussvorlage: 
Verbandsgemeindeverwaltung Hunsrück-Mittelrhein, Fachbereich 3, 23/Nibu/0005 
 
Beratungsdetails: 
Dem Ortsgemeinderat liegt eine Tischvorlage der Verbandsgemeindeverwaltung Hunsrück-
Mittelrhein zur Beratung vor. 
Der Kommunale Klimapakt (KKP) besteht im Kern aus einem gegenseitigen 
Leistungsversprechen zwischen dem Land RLP und den Kommunen. Die beitretenden 
Kommunen forcieren ihr Engagement im Klimaschutz und bei der Anpassung an die 
Klimawandelfolgen und bekennen sich zu den Klimaschutzzielen des Landes.  
Im Gegenzug fördert und begleitet die Landesregierung die Kommunen bei der Umsetzung ihrer 
Maßnahmen mit konkreten und passgenauen Angeboten und Leistungen. 
Der Kommunale Klimapakt wurde zunächst für die Jahre 2023 und 2024 vereinbart, ist aber auf 
Dauer angelegt und soll 2024 für die Folgejahre mit allen Beteiligten fortgeschrieben werden. 
 
Die Ortsgemeinde Niederburg hat bereits eine Reihe von Maßnahmen zum Klimaschutz bzw. zur 
Klimawandelanpassung umgesetzt bzw. die Umsetzung eingeleitet; hervorzuheben sind 
insbesondere: 
- Umrüstung der Straßenbeleuchtung auf LED 
- Sanierung/Umbau Generationenhaus 
- Dachsanierung/Dämmung des alten Schulhauses 
- Umrüstung der Flutlichtanlage des Sportplatzes auf LED (unter Federführung des 

Sportvereins Niederburg) 
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Beschluss: 

Die Ortsgemeinde Niederburg tritt dem Kommunalen Klimapakt bei.  
Damit verpflichtet sie sich, ihre Aktivitäten sowohl im Klimaschutz als auch in der Anpassung an 
Klimawandelfolgen zu verstärken und dabei ambitioniert vorzugehen, und benennt dazu folgende 
Ziele und Maßnahmen und bringt diese in das weitere Verfahren ein: 

- Umsetzung der energetischen Einsparungspotenziale im Generationenhaus Strom – 
LED-Umrüstung 

- Umsetzung der energetischen Einsparungspotenziale im Generationenhaus Heizung – 
Steuerungstechnik für Temperatur-Management 

- Energetische Sanierung Bauhof/Feuerwehrgerätehaus 
- Erfassung der Potenzialflächen für Dach-PV-Anlagen auf den kommunalen 

Liegenschaften 
- Erfassung der Potenzialflächen für Freiflächen-PV-Anlagen und Schaffung der 

planungsrechtlichen Voraussetzungen sowie die zeitnahe Fortschreibung des F-Plans zur 
Schaffung zusätzlicher Potenziale/Fläche für Windkraft und/oder Freiflächen-PV 

 
Abstimmungsergebnis: 
Die Beschlussfassung erfolgt einstimmig (12 Ja-Stimmen). 
 
 
 

TOP 4 
öGRS Niederburg  
12.04.2023 

Festlegung der Grundlagen zur Einführung eines 
elektronischen Sitzungsdienstes 

 
Beschlussvorlage: 
Verbandsgemeindeverwaltung Hunsrück-Mittelrhein, Fachbereich 1, 23/Nibu/0003  
 
Beschluss: 
Der Ortsgemeinderat beschließt die Teilnahme am elektronischen Sitzungsdienst. Somit erfolgt 
die Zuleitung von Sitzungsunterlagen (Einladungen, Sitzungsvorlagen, Niederschriften) rein 
elektronisch. Für Schriftführer*innen, welche keine Ratsmitglieder sind, soll ein eigener Zugang 
zum elektronischen Sitzungsdienst durch die Verwaltung eingerichtet werden. 
Die Gremienmitglieder nutzen eigene Endgeräte. Eine zusätzliche Aufwandsentschädigung wird 
nicht gewährt. 
Mit Start des elektronischen Sitzungsdienstes sollen öffentliche Beschlussvorlagen und 
Niederschriften öffentlicher Sitzungsteile im Bürgerinformationssystem eingestellt werden. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Die Beschlussfassung erfolgt einstimmig (12 Ja-Stimmen). 
 
 
 

TOP 5 
öGRS Niederburg  
12.04.2023 

Entscheidung über die Annahme von 
Zuwendungen gemäß § 94 Abs. 3 GemO 
 

 
Es liegen keine Zuwendungen zur Annahme vor. 
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TOP 6 
öGRS Niederburg  
12.04.2023 

Mitteilungen und Anfragen 
 

 
a) Bürgertag  

Der für den 01.04.2023 geplante Bürgertag musste aufgrund der schlechten 
Witterungsverhältnisse abgesagt werden. Die geplanten Aktivitäten sollen nun in 
Einzelaktionen nachgeholt werden. Der Einsatz auf dem Friedhof wurde bereits durch die 
„Rentnerband“ rund um Edgar Menne durchgeführt.  
 

b) Baumkataster 
Wie bereits in der Sitzung des OGR vom 08.03.2023 unter TOP 8 e) ausgeführt, wurden 
Fällungen von gemeindeeigenen Bäumen wegen Nichtgewährleistung der 
Verkehrssicherheit notwendig. Die Arbeiten der Fällungen werden aktuell durchgeführt. 
Weitere notwendige Arbeiten zur Kronenpflege und Totholzschnitt erfolgen Anfang Mai. Über 
Neu-, bzw. Ersatzpflanzungen wird der OGR in einer seiner nächsten Sitzungen beraten. 
 

c) Brennholzversteigerung 
Die vorhandenen Restpolder wurden den interessierten Bietern zugewiesen. 
 

d) Buregeplätscher 2023 
Die Termine zum Buregeplätscher sind auf dem Jahresterminplan der Homepage eingestellt. 
Der 1. Termin findet am 09.05.2023 statt. Die organisatorische Planung der Veranstaltungen 
übernimmt in diesem Jahr Ratsmitglied Lothar Schmitt. 
 

e) TÜV 
Der Termin zur HU von Schleppern und ungebremsten Anhängern ist Samstag, 29.04.2023, 
von 10:00 Uhr - 12:00 Uhr am Gerätehaus. 
 

f) Bürgerversammlung 
Aus der Mitte des OGR wird angeregt, die jährliche Bürgerversammlung wieder aufleben zu 
lassen. Coronabedingt konnte diese in den letzten Jahren nicht stattfinden.   

 
g) Termin nächste Sitzung des Ortsgemeinderates 

Die nächste Sitzung des Ortsgemeinderates findet am 15.06.2023 statt 
 

 
Es gibt keine weiteren Themen, die in der Niederschrift aufgeführt werden sollten. 
 
Der öffentliche Teil der Sitzung endet um 20:45 Uhr 

  


